

Bálint Mihály

1896. december 3. – 1970. december 31.

Bálint Mihály (Bergsmann Mihály Móric) egy kétgyermekes család elsőszülött fia. Nevét orvos apja akarata ellenére változtatta meg és tért át a zsidó vallásról az unitárius kereszténységre. Apjához csatlakozva már fiatalon gondosan megfigyelte a betegeket és töprengett az orvos-beteg kapcsolaton.

Kémiai, fizikai és matematikai tanulmányai után 1914-ben kezdte el orvosi képzését a budapesti tudományegyetem orvosi karán, melyet azonban az első világháború ideje alatt katonai szolgálata miatt megszakított. Előbb az orosz, majd az olasz fronton szolgált, két éves frontszolgálat után megsérült, ezért hazaküldték. 1920-ban orvosi diplomát szerzett. Szakmai jövőjét nagyban befolyásolta, hogy későbbi felesége Bálint Alice – leánykori nevén Székely-Kovács Alice – ajánlására elolvasta Freud *Három értekezés a szexualitás elméletéről* és *Totem és tabu* című műveit. Ekkor kezdte hallgatni Ferenczi Sándor előadásait is.

A Tanácsköztársaság bukása után, 1920-ban a Magyarországon tomboló fehérterror és antiszemita hullám miatt feleségével Berlinbe emigrált, ahol a később (1931) Nobel díjat kapott tudós, Otto Heinrich Warburg (1883-1970) biokémiai laboratóriumában kapott állást. Bálint biokémiai doktorátusán és félmunkaidőben a Berliini Pszichoanalitikus Intézetben dolgozott. Feleségével együtt Berlinben kezdte meg a pszichoanalitikus képzést, Hanns Sachs-nál. A doktori fokozat (Dr. phil.) megszerzése után 1924-ben visszatért Budapestre.

Analitikus kiképzését Ferenczinél fejezte be 1926-ban. A legjelentősebb Ferenczi tanítványok egyike, aki Ferenczi haláláig közvetlen szakmai környezetéhez tartozott. Egy ideig asszisztensként a budapesti egyetem I. Belgyógyászati Klinikáján dolgozott. 1925-ben kezdett publikálni a pszichoanalízis témakörében. 1926-ban tagja lett a Magyarországi Pszichoanalitikai Egyesületnek s még ebben az évben kiképző analitikussá vált. 1930-ban közreműködött az egyesület pszichoanalitikus rendelőintézetének létrehozásában, amelynek 1931 és 1933 között igazgató-helyettese, majd Ferenczi Sándor halálát követően (1933) vezetője lett. A Poliklinikán szemináriumokat indított gyakorló orvosok részére. Kutatásai ekkor a szexualitás fejlődésére, a korai tárgykapcsolatok és az interszubsztivitás felé irányultak. Még életében a magyar pszichoanalízis egyik mértékadó (meghatározó) személyiségének számított. A harmincas években néhány általános orvost gyűjtött maga köré, hogy a pszichoterápiás

szempontokat az orvosi tevékenységbe integrálják. E csoport vált előzményévé a londoni letelepedése után az általános orvosok számára szervezett ún. Bálint esemegbeszélő csoportoknak.

Jelentősebb korai munkái közül a „A jellemanalízis és újrakezdés” Magyarországon jelent meg először (1933), és már ekkor foglalkozott a korai tárgykapcsolat és az elsődleges szeretet kérdéseivel. Korán figyelmet fordított a regresszió pozitív – a személyt az újrakezdéshez hozzásegítő – funkcióira, így ebben az időszakban alakult ki az *újrakezdés*, az elmúlt évtizedekben egyik legtöbbet idézett koncepciója is. Egy paciense, aki korábban sokszor megemlítette, hogy soha sem mert bukfencet vetni, az analitikus órán váratlanul végrehajtotta a tornamutatványt. Bálint rájött, hogy nem egyszerű acting out-ról van szó, s nem is valamiféle patológia mutatkozik meg ebben, hanem a regresszió visszatér arra a pontra, ahonnan a továbbfejlődés-újrakezdés lehetséges.

Bálint Mihály és felesége, Bálint Alice már ismert analitikusok voltak, amikor a magyarországi zsidó törvények miatt 1939-ben arra kényszerültek, hogy elhagyják hazájukat. A Bálint-házaspár János fiúkkal együtt Manchesterben telepedett le. Alice pár hónappal később, 1939-ben váratlanul elhunyt.

A háborús időszak gyötrelmeit Bálint számára fokozta, hogy Magyarországon élő szülei, attól féltve, hogy a nácik letartóztatják őket, öngyilkosságot követtek el. Bálint a háború utolsó évében az *Individual Differences in Early Infancy* [Egyéni különbségek a korai gyermekkorban] dolgozatával szerzett *Master of Science* fokozatot pszichológiából. 1945-ben Londonba költözött. 1947-ben megkapta a brit állampolgárságot és 1948-ban csatlakozott a londoni Tavistock Klinika stábjához. 1949-ben találkozott későbbi feleségével, Enid Flora Eichholz-cal, majd együtt szervezték meg az első „Training cum Research” [oktató és kutató] szemináriumokat szociális munkások részére. E szemináriumok az általános orvosoknak szánt csoportok közvetlen előfutárai voltak. Ez a későbbiek felől tekintve kísérleti tanulmány periódus 1952 végéig tartott, amely Bálint számára lehetővé tette, hogy kiválasszon tizennégy gyakorló orvost, akikkel 1953 és 1955 között kidolgozta a „Training cum Research” szeminárium módszerét, melyek később mint „Bálint-módszer” vagy „Bálint-csoportok” néven váltak ismertté. Ennek a kutatásnak az eredményei jelentek meg *Az orvos, a betege és a betegség* című könyvében 1957-ben.

Mihály és Enid 1953-ban házasodtak össze. 1961-ben Bálint elérte a kötelező nyugdíjkorhatárt. A Tavistock Klinika elhagyása után az University College Hospital-ban folytatta munkáját az általános

orvosokkal, és módszerét alkalmazta az orvostanhallgatók képzésében is. 1969-ben a Bálint csoportokat látogató általános orvosok tevékenységének továbbfejlesztésére megalapították a Bálint Egyesületet. Erre az időszakra Bálint már világszerte komoly szakmai hírnevet vívott ki magának. 1955-ben a Brit Pszichoanalitikus Egyesület orvosi részlegének elnöke lett. 1957-től kezdve sok éven át vendégprofesszor volt az Egyesült Államokban, az Ohio állambeli Cincinnati-ben lévő College of Medicine pszichiátriai tanszékén. A római egyetem díszdoktora lett és 1951 és 1953 között a Brit Pszichoanalitikus Egyesület tudományos titkáráként, 1968-tól haláláig pedig annak elnökeként tevékenykedett.

Bálint Mihály a harmincas évektől kezdve minden nemzetközi pszichoanalitikus kongresszuson részt vett és előadott. A klasszikus analitikus témákon kívül – szimbólumértelmezés, neuróziselmélet – már a harmincas években foglalkoztatták azok a kérdések, amelyek révén később hírnevet szerzett. Az újrakezdés elméletével és Ferenczihez kapcsolódva a viszontáttételi dinamika hasznosságával viszonylag korán elkezdte fejleszteni a pszichoanalitikus terápia elméletének ama vonalát, amely a terápiás helyzetben felidézett traumatikus emlékek élmény komponenseit hangsúlyozta – az addig egyedül terápiásnak és hatékonynak tartott értelmezéssel szemben. A regresszió fogalma Bálintnál kettős értelmet kap: az egyik, a jóindulatú elvezet az újrakezdés állapotához és a gyógyuláshoz, a másik, a rosszindulatú végtelen terméketlen ismétlődéseket és a terapeutához való függőségszerű ragaszkodást tart fenn. A jóindulatú regresszió és az újrakezdés terápiás alkalmazását megalapozó két alapfogalom: az elsődleges szeretet és az östörés. Az előbbi minden ember alapélménye, amely az anyához kapcsolódik, a problémamentes, tökéletes szeretet állapota, melyben szinte az egész világmindenség óvó, szerető, tápláló harmóniája burokként veszi körül a csecsemőt, és anélkül biztosítja jólétét, hogy ezért bármit is kellene tennie. Az östörés ennek az állapotnak megszűnése, az a korai folyamat, amelyben az egyén biopszichológiai szükségletei és a reá irányuló testi-lelki gondoskodás, figyelem és érzelem között komoly meghasonlás áll elő. Az östörés következtében a libidó kétféle módon igyekszik a környezet tárgyaihoz kötődni: vagy görcsösen belekapaszkodik a tárgyakba, vagy éppen ellenkezőleg, a tárgyak taszítják és a köztes terek vonzzák. Az előbbit oknofiliának, az utóbbit filobatizmusnak nevezte el Bálint.

A „Bálint-csoportok” eredetét három forrásra lehet visszavezetni. Egyrészt a szociális munkások számára kialakított eset-megbeszélő szeminárium munkájára, melybe Bálintot későbbi felesége, Enid Eichholtz vezeti be a negyvenes évek végén. A másik forrás a csoportanalízis, amellyel Wilfred Bion

révén ismerkedik meg 1947-ben. A harmadik ősforrás a Ferenczi életmű. Ferenczi, aki mindent megtett, hogy az analízist legyőzhetetlen klinikai fegyverré kovácsolja, már 1921-ben arról beszélt a Kassai Orvosi Társaság előtt, hogy a pszichoanalízis által nyújtott ismeretek nélkülözhetetlenek a házi orvosok számára. Bálint törekvése tehát, hogy a pszichoanalízis tapasztalatát az általános gyógyító gyakorlatba bevezesse, a budapesti iskola hagyatékának mondható.

Ferenczi és Bálint terápiás szemlélete, a hiteles terápiás kapcsolat, a biztonságot nyújtó alaphangulat, a regresszióhoz való viszony, a korai tárgykapcsolat jelentősége, a primer szeretet, azaz alapvetően optimista emberkép – a budapesti analitikusok szemléletmódjának egyik sajátossága.

Bálint sokat tett a Ferenczi ellen irányuló, főleg Ernest Jonestól származó híresztelések eloszlatásáért, mely szerint Ferenczi élete végén elmebeteg lett volna. Ugyancsak Bálint nevéhez fűződik a Freud Ferenczihez írt leveleinek és Ferenczi *Klinikai napló*-jának megőrzése és gondozása. Bálint halálát követően került a hagyaték Judith Duponthoz, aki elősegítette kiadatását.

Bálint számára fontos volt a pszichoanalízis biológiai és társadalomtudományi része közötti egyensúlyteremtés. Fenichellel folytatott levelezése (Jacoby, 1983) arról tanuskodik, hogy a freudi baloldalnak nevezett irányzattal szimpatizált (Haynal, 1988).

Bálint Mihály szélesebb körben ismertté és híressé az *Az orvos, a betege és a betegség* című könyve nyomán vált. A hatvanas években már megérhette, hogy módszere mozgalmat indított el. Az orvosi alapellátás humanizálására és a pszichoszomatikus szemlélet elterjedésére tett erőfeszítései széles körben fogadtatásra találtak.

Bánfalvi Attila

Bálint Mihály művei

1924a. [1923] (with M. Petew). Eine jodometrische Bestimmung des Natriums. *Biochem. Z.*, 145(3-4), 242-243.

1924b. Eine jodometrische Mikrobestimmung des Natriums. Berlin, inaugural thesis [shortened version] in *Biochem. Z.*, 150(5-6), 424-443.

1924c. Ein Beweis der Konstanz de (H⁺) der lebenden Bakterienzelle. *Biochem. Z.*, 152(1-2),

92-93.

- 1924d. (with P. Ruszesinsky). Eine Mikromethode zur Bestimmung von organischen Substanzen. *Biochem. Z.*, 152(3-4) 246-249.
- 1925a(1). Wassertoffionkonzentration und „Elektropie,” *Biochem. Z.*, 165(4-6), 465-472.
- 1925a(2). In Hungarian: Hydrogenion-concentratio és „elektropia.” *Gyógyászat*, 66(4), 82-86, 1926.
- 1925b(1). Perverzió vagy hystériás tünet? [Perversion or a hysteric symptom?] Paper given at the Psychoanalytic Society of Berlin, 1923. *Gyógyászat*, 65(49), 1104-1105.
- 1925b(2). In English: Perversion or a hysterical Symptom? In 1956a(1), pp. 182-187.
- 1925c. Book review: *Zur Periodenlehre*, by W. Fliess. *Int. Z. Psa.*, 11, 491.
- 1925d. Book review: *Warum wir sterben?* by A. Liepschütz. *Int. Z. Psa.*, 11, 491.
- 1925e. Book review: *Der Ursprung des Lebens*, by R. Stöltzle. *Int. Z. Psa.*, 11, 491.
- 1926a(1). Psychoanalyse und klinische Medizin. *Z. Klin. Med.*, 103(5-6), 628-645.
- 1926a(2). In Hungarian: Pszichoanalízis és belgyógyászat. *Gyógyászat*, 66(19), 439-445.
- 1926b. Hydrogenion-concentratio és „electropia” [Concentration of the hydrogenions and „electropia”]. II. *Gyógyászat*, 66(26), 611-613.
- 1926c. Gepuffertes Wasser für die Romanowsky-Giemsa-Färbung. *Klin. Wschr.*, 5(4), 147-148.
- 1926d(1). A pszichoterápiákról a gyakorló orvos számára [On psychotherapies for the general practitioner]. *Terápia* (Budapest), 5, 148-173 [reprinted in *Terápia* (Bratislava), 6(22), 1-5, 1927].
- 1926d(2). In French: De la psychothérapie à l’intention du médecin généraliste. In M. Moreau Ricaud Ed. And Trans.), *Michael Balint. Le renouveau de l’école de Budapest*. Paris: Editions Eres, 2000, pp. 257-269.
- 1926e Book review: *Testi tünetek psychogenesise és psychotherápiája [Psychotherapy and psychogenesis of physical symptoms]*, by O. Schwarz. *Gyógyászat*, 66(13), 310-311.
- 1927a(1). Book review: *Die höchste Nerventätigkeit (das Verhalten) von Tieren. Eine zwanzigjährige Prüfung der objectiven Forschung. Bedingte Reflexe*, by I. P. Pavlov [German title, Hungarian text with German quotations]. *Gyógyászat*, 67(43), 964-970.
- 1927a(2). In English: I. P. Pavlov, in 1956a(1), pp. 223-234.
- 1928a. Ueber die Todesangst. Ein kasuistischer Beitrag. Paper given on November 19, 1927, at the Hungarian Psychoanalytical Society. Abstract in: *Int. Z. Psa.*, 74(2), 289.
- 1930a(1) Az orvosi praxis válsága [The crisis of medical practice]. *Gyógyászat*, 70(19), 373-375.
- 1930a(2). In French: Crise de la pratique medicale. *Le Coq-Héron*, No. 95, 1985. (Translated by J. Dupont.)
- 1930a(3). In English: Crisis of the Medical Practice. *Am. J. Psychoanal.*, 62(1), 7-15, 2002. (Translated by Henriette Michaud.)
- 1931a. [1929] (with P. Csillag). Diskussionen zur Kritik der Libidometrie nach Bernfeld und Feitelberg. Paper given on May 31, 1929, at the Hungarian Psychoanalytical Society. *Imago*, 77(3), 410-413 (resp. 410-420, answer by S. Bernfeld and – S. Feitelberg included).
- 1932a(1). [1930] Psychosexuelle Parallelen zum biogenetischen Grundgesetz. *Imago*, 18(11), 14-41 1 [reprinted in 1965a(3), pp. 13-44].
- 1932a(2). In Hungarian: unpublished paper given at the Hungarian Psychoanalytical Society in 1933.
- 1932a(3). In French: Parallèles psychosexuels de la loi biogénétique fondamentale, in 1965a(4), pp. 13-42.
- 1932a(4). In English: Psychosexual parallels to the fundamental law of biogenetics, in

- 1952a(1), pp. 3-30 and 1965a(1), pp. 3-30.
- 1933a(1) Az érzelemátvitelről. [On the transference of emotions]. Paper given at the Hungarian Psychoanalytical Society, 1933. *Gyógyászat*, 73(12-13), 2-12.
- 1933a(2). In French: Le transfert des émotions, in 1965a(4), pp. 190-203.
- 1933a(3). In English: On transference of emotions, in 1965a(1), pp. 165-177. (Nota Bene: British examples instead of the Hungarian ones.)
- 1933a(4). In German: Zur Uebertragung von Affekten, in 1965a(3), pp. 203-218.
- 1933b(1) Az öregedés lelki problémái [Psychological problems of old age]. Paper given at the Medical Society of Budapest, 1933. *Gyógyászat*, 73(33), 505-509.
- 1933b(2). In English: The psychological problems of growing old, in 1956a(1), pp. 69-85.
- 1933c(1) Zwei Notizen über die erotische Komponente der Ich-triebe. *Int. Z. Psychoanal.*, 19(3), 428-433 [reprinted in 1965a(3), pp. 45-51].
- 1933c(2). In French: Deux remarques concernant la composante érotique des Instincts du Moi, in 1965a(4), pp. 43-49.
- 1933c(3). In English: Two notes on the erotic component of the ego-instincts, in 1965a(1), pp. 31-36.
- 1933d Ueber die Psychoanalyse des Charakters. Paper given on February 2, 1933, at the Hungarian Psychoanalytic Society. Abstract in: *Int. Z. Psa.*, 19(3), 449.
- 1933e(1). A jellemanalízis és az újrakezdés [Characteranalysis and new beginning]. Paper given on June 24, 1932, at the Hungarian Psychoanalytic Society, with an introduction by S. Freud. *Lélekelemzési Tanulmányok*, Budapest: Béla Somló, 1933, pp. 65-79.
- 1933e(2). In German: Charakteranalyse und Neubeginn. *Int. Z. Psa.*, 20(1), 54-65, 1934 [reprinted in 1965a(3), pp. 187-202].
- 1933e(3). In French: Analyse de caractère et renouveau, in 1965a(4), pp. 175-189.
- 1933e(4). In English: Character analysis and new beginning, in 1952a(1), pp. 159-173, and 1965a(1), pp. 151-164 [reprinted London: Maresfield Library, 1985].
- 1933f. Book review: *Die Krise der Medizin. Lehrbuch der Konstitutionstherapie*, by B. Aschner. *Int. Z. Psa.*, 1913, 452-453.
- 1934a(1). Der Onanieabgewöhnungskampf in der Pubertät. *Z. Psychoanal. Pädagogik*, 8(11-12), 374-391.
- 1934a(2). In English: The adolescent's fight against masturbation, in 1956a(1), pp. 49-68.
- 1934b(1) Dr. Sándor Ferenczi as a psycho-analyst. Necrology of October 3, 1933, at the Hungarian Psychoanalytic Society. *Indian J. Psychol.*, 9, 19-27 [reprinted in 1956a(1), pp. 235-242].
- 1934b(2). In Hungarian: Ferenczi Sándor mint orvos. *Gyógyászat*, 74(20), 312-315.
- 1934b(3). In German: Dr. Sandor Ferenczi als Arzt typewritten manuscript, Balint Archives, Geneva, Switzerland.
- 1934b(4). In French: Sandor Ferenczi, le médecin. *Le Cog-Héron*, No. 98, 1986, pp. 66-70 (translated from English by J. Dupont).
- 1935a(1) A contribution on Fetishism. Paper given on December 7, 1934, at the Hungarian Psychoanalytic Society. *Int. J. Psychoanal.*, 16(4), 481-483. [reprinted in 1956a(1), pp. 171-173].
- 1935a(2). In German: Ein Beitrag zum Fetischismus. *Int. Z. Psa.*, 23(3), 413-414, 1937.
- 1935b(1). Zur Kritik der Lehre von den praegenitalen Organisationen der Libido. Paper given on April 27, 1934, at the Hungarian Psychoanalytic Society (with the title „Praegenital und extragenital”) and on May 15, 1935, at the Vienna Psychoanalytic Society. *Int. Z. Psa.*, 21, 525-543 [reprinted in 1965a(3), pp. 52-76].
- 1935b(2). In French: Remarques critiques concernant la théorie des organisations prégenitales

- de la libido, in 1965a(4), pp. 50-73.
- 1935b(3). In English: Critical notes on the theory of the pregenital organizations of the libido, in 1956a(1), pp. 37-58 [reprinted London: Maresfield Library, 1987].
- 1935c(1). Das Endziel der psychoanalytischen Behandlung. Paper given on August 31, 1934, at the International Congress of Psychoanalysis in Lucerne. *Int. Z. Psa.*, 27(1), 36-45 [reprinted in 1965a(3), pp. 219-231].
- 1935c(2). In English: The final goal of psycho-analytic treatment. *Int. J. Psycho-Anal.*, 17(2), 206-216 [reprinted in 1965a(1), pp. 178-188].
- 1935c(3). In French: Le but final du traitement psychanalytique, in 1965a(4), pp. 204-215.
- 1936a(1). Eros und Aphrodite. Paper given on May 23, 1936, at the Hungarian Psychoanalytic Society and on August 7, 1936, at the 14th International Psychoanalytic Congress in Marienbad. *Int. Z. Psa.*, 22(4), 453-465 [reprinted in 1965a(3), pp. 77-92].
- 1936a(2). In English: Eros and Aphrodite. *Int. J. Psycho-Anal.*, 19(2), 199-213 [reprinted in 1952a(1), and 1965a(1), pp. 59-73].
- 1936a(3). In French: Eros et Aphrodite, in 1965a(4), pp. 74-90.
- 1936b. Ferenczi Sandor, in *Új lexikon: A tudás és a gyakorlati élet egyetemes enciklopédiája 6 kötetben* (Vol. 3). Budapest: Dante-Pantheon, p. 1229, 1937-1938.
- 1937a(1). A contribution to the psychology of menstruation. Paper given on November 17, 1933, at the Hungarian Psychoanalytic Society. *Psychoanal. Q.*, 6, 346-352 (shortened version) [enlarged version in 1956a(1), pp. 174-181].
- 1937a(2). In French: Contribution à la psychologie de la menstruation. *Le Coq-Héron*, No. 18.
- 1937b(1). Frühe Entwicklungsstadien des Ichs: primäre Objektliebe. Paper given at the second Vierländertagung in Budapest, May 15-17, 1937. *Imago*, 23, 270-288 [reprinted in 1965a(3), pp. 93-115].
- 1937b(2). In English: Early developmental stages of the ego: primary object-love. *Int. J. Psycho-Anal.*, 30(4), 265-273, 1939 [reprinted in 1952a(1) and 1965a(1), pp. 74-90].
- 1937b(3). In French: Les premiers stades de développement du Moi. Amour d'objet primaire, in 1965a(4), pp. 91-109.
- 1938a. Ferenczi Sándor, In *Új idők lexikona* (Vol. 9-10). Budapest: Singer es Wolfner, p. 2412.
- 1939a(1). (with Alice Balint). On transference and countertransference. *Int. J. Psycho-Anal.*, 20(3-4), 223-230 [reprinted in 1952a(1) and 1965a(1), pp. 201-208].
- 1939a(2). In French: Transfert et contre-transfert, in 1965a(4), pp. 229-236.
- 1939a(3). In German: Uebertragung und Gegenübertragung, in 1965a(3), pp. 246-254.
- 1939b(1). Ich-Stärke, Ich-Pädagogik und „Lernen.“ Paper given on November 4, 1938, at the Hungarian Psychoanalytic Society and at the 15th International Congress of Psychoanalysis, Paris, 1938. *Int. Z. Psa.*, 24(4), 417-427 [reprinted in 1965a(3), pp. 232-245. see also 1971c].
- 1939b(2). In English: Ego strength and education. *Psychoanal. Q.* 77(1), 87-95, 1942 [reprinted in 1965a(1), pp. 189-200].
- 1939b(3). In French: Force du Moi, éducation du Moi et „apprentissage,“ in 1965a(4), pp. 216-228.
- 1941a. Book review: *Race, Sex and Environment*, by J. R de la Marett. *Br. J. Med. Psychol.*, 18, 273, 1939-1941.
- 1942a. Reality testing during schizophrenic hallucinations. *Br. J. Med. Psychol.*, 19(2), 201-214 [reprinted in 1956a(1), pp. 153-170 with the title „Contributions to reality testing“].
- 1945a(1). Individual differences of behaviour in early infancy. Manchester, Medical Sciences,

- thesis. Shortened version in: *J. Genet. Psychol.*, 73, 57-79, 81-117, 1948 [reprinted in 1956a(1), pp. 125-149].
- 1945a(2). In French: Différences individuelles de comportement dans la petite enfance et méthode objective pour les enregistrer. In *Psychanalyse de l'enfant*. Paris: Joseph Clims, Association Freudienne, 1987.
- 1948a(1). On genital love. Paper given on May 26, 1947, at the Conference of European Psychoanalysts in Amsterdam. *Int. J. Psycho-Anal.*, 29(1), 34-40 [reprinted in 1952a(1) and 1965a(1), pp. 109-120].
- 1948a(2). In French: L'amour génital, in 1965a(4), pp. 129-142.
- 1948a(3). In German: Ueber genitale Liebe, in 1965a(3), pp. 136-150.
- 1948b(1). On the psycho-analytic training system. Communication of November 5, 1947, at the British Psychoanalytic Society. *Int. J. Psycho-Anal.*, 29(3), 163-173 [reprinted in 19653(1), pp. 253-274].
- 1948b(2). In French: A propos du système de formation psychanalytique, in 1965a(4), pp. 285-308.
- 1948b(3). In German: Ueber das psychoanalytische Ausbildungssystem, in 1965a(3), pp. 307-332.
- 1948c. On Szondi's „Schicksalsanalyse” and „Triebdiagnostik” (a review). *Int. J. Psycho-Anal.*, 29(4), 240-249 [reprinted in 19563(1), pp. 261-280].
- 1949a. Dr Sándor Ferenczi, obiit 1933. (Introduction to the „Ferenczi” number, based on the paper given on May 5, 1948, at the British Psychoanalytic Society for the 15th anniversary of Ferenczi's death). *Int. J. Psycho-Anal.*, 30(4), 215-219 [reprinted in 1956a(1), pp. 243-250].
- 1950a(1). [1949] Changing therapeutical aims and techniques in psychoanalysis. Paper given on March 2, 1949, at the British Psychoanalytic Society and in August 1949 at the 16th International Psychoanalytic Congress in Zurich. *Int. J. Psycho-Anal.*, 37(1-2), 117-124 [reprinted in *Yearbook Psychoanal.*, 7, 175-188, 1951, and in 1965a(1), pp. 237-251].
- 1950a(2). In French: L'évolution des buts et des techniques thérapeutiques en psychanalyse, in 1965a(4), pp. 237-251.
- 1950a(3). In German: Wandlungen der therapeutischen Ziele und Techniken in der Psychoanalyse, in 1965a(3), pp. 255-271.
- 1950b(1). On the termination of analysis. Paper given on March 2, 1949, at the British Psychoanalytic Society. *Int. J. Psycho-Anal.*, 31(3), 196-199 [reprinted in 1952a(1) and 1965a(1), pp. 223-229].
- 1950b(2). In French: La fin d'analyse, in 1965a(4), pp. 252-259.
- 1950b(3). In German: Ueber die Beendigung der Psychoanalyse, in 1965a(3), pp. 272-279.
- 1950b(4). In Spanish: *Rev. Uruguay*, 1962/1963.
- 1951a(1). The problem of discipline (shortened version). *New Era*, 32, [enlarged version in 1956a(1), pp. 34-48].
- 1951a(2). In French: Le problème de la discipline. *Rev. Franc. Psychanal.*, 15(4), 463-477. Also in *Le Coq-Héron*, No. 5, 1971.
- 1951a(3). In German: Das Problem der Disziplin (translation of the enlarged version). In P. Fürstenau (Ed.), *Der psychoanalytische Beitrag zur Erziehungswissenschaft*. Darmstadt, Germany: Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1974, pp. 165-182.
- 1951b. On punishing offenders. In G. B. Wilbur and W. Muensterberger (Eds.), *Psychoanalysis and Culture. Essays in Honour of Géza Róheim*. New York: International Universities Press, pp. 254-280 [reprinted in 1956a(1), pp. 86-116].
- 1951c. Book review: *Exploring the unconscious and the Book of the Id*, by G. Groddeck. *Int.*

- J. Psycho-Anal.*, 32, 250.
- 1951d. Book review: *Tensions Affecting Understanding*, by D. Klineberg and H. Cantril (Eds.). *Int. J. Psycho-Anal.*, 32, 251.
- 1951e. Book review: *The Inner Experience of a Psycho-Analyst*, by Th. Reik. *Int. J. Psycho-Anal.*, 32, 326.
- 1952a(1). *Primary Love and Psychoanalytic Technique*. London: Hogarth Press, International Psychoanalytic Library.
- 1952a(2). American edition: New York: Liveright.
- 1952a(3). See also 1965a(1).
- 1952b(1). New beginning and the paranoid and the depressive syndromes. *Int. J. Psycho-Anal.*, 33(2), 214-224 [reprinted in 1952a(1) and 1965a(1), pp. 230-249].
- 1952b(2). In French: Le renouveau et les syndromes paranoïde et dépressif, in 1965a(4), pp. 260-281.
- 1952b(3). In German: Der Neubeginn, das paranoïde und das depressive Syndrom, in 1965a(3), pp. 280-303.
- 1952c(1). On love and hate. Paper given at the 17th International Congress of Psychoanalysis in Amsterdam in 1951. *Int. J. Psycho-Anal.*, 33(4), 355-362 [reprinted in 1952a(1) and 1965a(1), pp. 121-135].
- 1952c(2). In German: Ueber Liebe und Hass. *Psyche*, 6(1), 19-33, 1952/1953 [reprinted in 1965a(3), pp. 151-169].
- 1952c(3). In French: L'amour et la haine, in 1965a(4), pp. 143-159.
- 1952d. Notes on the dissolution of object-representation in modern art. *J. Aesthetics and Art Crit.*, 10(4), 323-327 [reprinted in 1956a(1), pp. 117-124].
- 1952e. [1950] (with S. Tarachow). General concepts and theory of psycho-analytic therapy. *Ann. Surv. Psychoanal.*, 1, 227-240.
- 1952f. Book review: *Group Life*, by M. I. Greco. *Int. J. Psycho-Anal.*, 33(1), 63.
- 1952g. Book review: *Soviet Psychiatry*, by J. Wortis. *Int. J. Psycho-Anal.*, 33(1), 63-64.
- 1952h. Book review: *Neurosis and Human Growth*, by K. Horney. *Br. J. Med. Psychol.*, 25, 166.
- 1953a(1). Editing and preface of *The Psychoanalysis of the Nursery* by Alice Balint. London: Routledge & Kegan Paul (translation of *A gyermekszoba pszichológiája*, probably by Balint herself).
- 1953a(2). American edition: *The Early Years of Life*. New York: Basic Books, 1954.
- 1953a(3). In German: Preface to *Psychoanalyse der frühen Lebensjahre*. Munich/Basel: Reinhardt, 1966, pp. 7-8.
- This book was published also in Hungarian (1931), in German (1932), in French (1937), in Spanish (1939). See also 1966g.
- Preface in *Psychologie de la chambre d'enfants*, Alice Balint, *Œuvres complètes* (Vol. 2), *Le Coq-Héron*, No. 153, 1998.
- 1954a. Method and technique in the teaching of medical psychology. II. Training general practitioners in psychotherapy. *Br. J. Med. Psychol.*, 27(1-2), 37-41.
- 1954b(1). Training general practitioners in psychotherapy. *Br. Med. J.*, 1, 115-131.
- 1954b(2). Shortened version: *Br. J. Med. Psychol.*, 27(1-2), 37-41.
- 1954b(3). In German: Psychotherapeutische Ausbildung des praktischen Arztes. *Psyche*, 9(6), 370-389, 1955 (translated from the English by M. v. Niederhöffer).
- 1954b(4). In French: Formation des omnipraticiens à la psychothérapie. *Psychanalyse*, 2, 221-242, 1956 (translated from English by D. Lagache). Also in *Le Coq-Héron*, No. 123, 1992, pp. 35-44.

- 1954c(1). Analytic training and training analysis. Paper given on July the 18th International Congress of Psychoanalysis in London. *Int. J. Psycho-Anal.*, 35(2), 157-162 [reprinted in 1965a(1), pp. 275-285].
- 1954c(2). In German: Analytische Ausbildung und Lehranalyse. *Psyche*, 7(11), 689-699, 1953/1954 [reprinted in 1965a(3), pp. 333-346].
- 1954c(3). In French: Formation analytique et analyse didactique, in 1965a(4), pp. 309-321.
- 1954d. Géza Róheim. An obituary. *Int. J. Psycho-Anal.*, 35(4), 434-436 [reprinted in 1956a(1), pp. 256-260 with the title „Géza Róheim”, 1891-1953].
- 1954e. Book review: *The Life and Ideas of the Marquis de Sade*, by G. Cover. *Int. J., Psycho-Anal.*, 35(1), 78-83 [reprinted in 1956a(1), pp. 251-255].
- 1955a(1). Notes on parapsychology and parapsychological healing. *Int. J. PsychoAna.*, 36(1), 31-35 [reprinted in 1956a(1), pp. 188-197].
- 1955a(2). In French: Notes sur la parapsychologie et la guérison parapsychologique. *Le Coq-Héron*, No. 103.
- 1955b(1) The doctor, his patient and the illness. Paper given on January 26, 1955, at the Medical Division of the British Society of Psychology. *Lancet*, 683-688, April 2, 1955 [reprinted in 1956a(1), pp. 198-220].
- 1955b(2). Also in *Samiksa* (Indian Psychoanalytical Society), 9(3), 173-195.
- 1955b(3). Abstract in *B.P.S. Bulletin*, No. 26, May 1955, pp. 54-59.
- 1955b(4). In Portuguese: *O medico, o doente e o doenca*, 1960.
- 1955c. Friendly expanses—horrid empty spaces. Paper given on October 20, 1954, at the British Psychoanalytic Society. *Int. J. Psycho-Anal.*, 36(4-5), 225-241.
- 1955d. (with Enid Balint). Dynamics of training in groups for psychotherapy. *Br. J. Med. Psychol.*, 28(2-3), 135-142.
- 1955e(1). Editing of *Final Contributions of the Problems and Methods of Psychoanalysis*, by S. Ferenczi. London: Hogarth Press, International Psychoanalytical Library.
- 1955e(2). American edition: New York: Basic Books.
- 1955f. Book review: *Five Copybooks*, by M. Bonaparte. *Int. J. Psycho-Anal.*, 36(6), 412-414.
- 1956a(1). *Problems of human pleasure and behavior. Classic essays in humanistic psychiatry*. New York: Liveright, 1956.
- 1956a(2). English edition: London: Hogarth Press, 1957 [reprinted London: Maresfield Library, 1987]. Paperback edition: New York: Liveright, 1973.
- 1956b(1). Pleasure, object and libido: some reflexions on Fairbairn's modifications of psychoanalytic theory. *Br. J. Med. Psychol.*, 29(2), 162-167 [published also in 1956a(1), pp. 281-291].
- 1956b(2). Also in *Br. J. Med. Brighton*: B.M.A., 29(2), 162-167.
- 1956b(3). In German: Lust, Objekt und Libido. Einige Ueberlegungen zu Fairbairns Modifikationen der psychoanalytischen Theorie (translated from English by M. C. Beck). *Z. für psychoanalytische Theorie und Praxis*. Amsterdam: Assen (in press.)
- 1956c(1). Domiciliary consultation in psychiatric practice [letter]. *Lancet*, 2, 1389.
- 1956c(2). In French: Perversions et génitalité, in 1965a(4), pp. 160-169.
- 1956c(3). In German: Perversionen und Genitalität. *Psyche*, 20(7), 520-528, 1966 [published also in 1965a(3), pp. 170-180].
- 1956d. Editing of *Perversions. Psychodynamics and Therapy* (with Sándor Lorand). New York: Random House, Gramercy Books.
- 1956e. Perversions and genality. In *Perversions, Psychodynamics and Psychotherapy*. New York: Random House, pp. 16-27 [reprinted in 1965a(1), pp. 136-144].
- 1957a(1). *The Doctor, His Patient and the Illness*. London: Pitman Medical Publishing [see

- also 1964a].
- 1957a(2). American edition: New York: International Universities Press [reprinted in 1964]
- 1957a(3). In German: *Der Arzt, sein Patient und die Krankheit*. Stuttgart, Germany: Klett-Cotta (translated from English by K. Hügel).
- 1957a(4). In French: *Le médecin, son malade et la maladie*. Paris: Presses Universitaires de France, 1960 (translated from English by J. P. Valabrega), and Paris: Payot, 1961.
- 1957a(5). In Hungarian: *Az orvos, a betege és a betegég*. Budapest: Akadémia Kiadó, 1961.
- 1957a(6). In Italian: *Il medico, il paziente e la malattia*. Milan: Feltrinelli, 1961 (translated from English by C. Ranchetti).
- 1957a(7). In Spanish: *El médico, el paciente y la enfermedad*. Buenos Aires: Libros Basicos, 1961 (translated from English by A. Leal).
- 1957a(8). In Japanese: Tokyo: Y. Ikemi, 1967.
- 1957a(9). In Swedish: *Läkaren, patienten och sjukdomen*. Stockholm: Natur och Kultur, 1972 (translated from English by Ph. Wiking).
- 1957b(1). [1956] Psychotherapy and the general practitioner, Part 1 (annual meeting address).
- 1957b(2). Shortened version in *Br. Med. J.*, 7(5011), 156-158.
- 1957b(3). In German: see 1957c.
- 1957c. Contribution to „Freud in der Gegenwart”, in *Frankfurter Beiträge zur Soziologie* (Vol. 6). Frankfurt/Main: Europäische Verlagsanstalt. [Contains: Psychotherapie durch den praktischen Arzt, pp. 87-126 German translation of two chapters of The Doctor, His Patient and the Illness, in 1965a(3), pp. 172-191 and 192-212, and Sexualität und Gesellschaft, pp. 127-149, Address at the Universities of Heidelberg and Frankfurt during Freud's centenary celebrations in May 1956. In English: Sex and society, in 1956a(1), pp. 11-33.]
- 1957d(1). Training medical students in psychotherapy. Paper given to the doctors of the Medical Psychological Division of the University College Hospital, London, October 1957. *Lancet*, 1015-1018, November 23, 1957.
- 1957d(2). In German: Die psychotherapeutische Ausbildung der Medizinstudenten. *Psyche*, 12(1), 73-80, 1958 (translated from English by K. Hügel).
- 1957e. Criticism of Fairbairn's generalisation about object-relation. *Br. J. Philos. Sci.*, 7(28), 323-324.
- 1957f(1). Die drei seelischen Bereiche. *Psyche*, 11(6), 321-344 [reprinted in 1968a(3), pp. 11-42].
- 1957f(2). In English: The three areas of the mind: Theoretical considerations. *Int. J. Psycho-Anal.*, 39(5), 328-340, 1958 [reprinted in 1968a(1), pp. 3-31, with the title Part 1, „The three areas of the mind”].
- 1957f(3). In French: Les trois niveaux de l'appareil psychique. *Psychanalyse*, 6, 283-312, 1961 [reprinted in 1968a(4), pp. 9-46, with the title „Les trois zones de l'appareil psychique”, translated from English by V. N. Smirnov].
- 1958a. The concepts of subject and object in psychoanalysis. *Br. J. Med. Psychol.*, 31, 83-91.
- 1958b(1). „Eröffnungszüge” in der Psychotherapie. *Dtsch. Med Wschr.*, 83(48), 2117-2122.
- 1958b(2). In English: Opening moves in psychotherapy. *J. Hillside Hosp.*, 8(1-2), 9-20, 1959.
- 1958c(1). Sandor Ferenczi's last years [letter to the editor]. *Int. J. Psycho-Anal.*, 39(5), 68 (commentary by E. Jones). Also in *Int. J. Psycho-Anal.*, 49(1), 99, 1968.
- 1958c(2). In French: Lettre à l'éditeur: Les dernières années de Sándor Ferenczi, in M. Torok (1984 [1983]), „La correspondance Freud-Ferenczi. La vie de la lettre dans l'histoire de la psychanalyse.” *Confrontations*, 12, 117-118, 1984.
- 1959a(1). *Thrills and Regressions* (with a study by Enid Balint). London: Hogarth Press

- [reprinted London: Maresfield Library].
- 1959a(2). American edition: New York: International Universities Press.
- 1959a(3). In German: *Angstlust und Regression. Beitrag zur psychologischen Typenlehre*. Stuttgart, Germany: Klett, 1960 (translated from English by K. Wolff with the collaboration of A. Mitscherlich and M. Balint).
- 1959a(4). In French: *Les voles de la régression*. Paris: Payot, 1972 (translated from English by M. Viliker and J. Dupont).
- 1959b(1). La responsabilité du médecin. Paper given on July 1, 1959, to the Thames Valley Faculty of the College of General Practitioners. Abstract: *Rev. Méd. Psychosom.*, 1(1), 1-12 [reprinted in 1961a(1), pp. 127-139].
- 1959b(2). In English: The doctor's responsibility. *Med. World*, 92(6), 529-540 [reprinted in 1961a(1), pp. 104-115].
- 1959b(3). In German: Die Verantwortung des Arztes. *Psyche*, 13(10), 561-573, 1960 [reprinted in 1961a(3), pp. 140-154].
- 1960a. The marital problem clinic: A problem child of the F.P.A. *Family Plann.*, 9(1), 18-20.
- 1960b(1). Primary narcissism and primary love. *Psychoanal. Q.*, 29(1), 6-43 [reprinted in 1968a(1), pp. 34-76].
- 1960b(2). In German: Primärer Narzissmus und primäre Liebe, *J Psychoanal.*, 1, 3-34 [reprinted in 1968a(3), pp. 44-93].
- 1960b(3). In French: Narcissisme primaire et amour primaire, in 1968a(4), pp. 47-105.
- 1960c(1). The regressed patient and his analyst (Third Conference In Memoriam Frieda Fromm-Reichmann at the National Institute of Health, Bethesda, Maryland, October 1959). *Psychiatry: J Study Interpersonal Proc.*, 23(3), 231-243 [reprinted in 19683(1), pp. 157-188].
- 1960c(2). In German: Der regredierte Patient und sein Analytiker. *Psyche*, 15(5), 253-273, 1961/1962 [reprinted in 1968a(3), pp. 193-228].
- 1960c(3). In French: La régression du patient et l'analyste. *Psychanalyse*, 7, 313-339, 1964 (translated from English by V. N. Smirnoff) [reprinted in 1968a(4), pp. 213-252, with the title „Le patient en état de régression et son analyste”].
- 1960d(1). Training for psychosomatic medicine. In A. Jores and B. Stokvis (Eds.), *Fortschritte der psychosomatischen Medizin/Advances in Psychosomatic Medicine/Progrès en Médecine psychosomatique*, Basel/New York: Karger, pp. 167-179.
- 1960d(2). American edition: A. Jores and H. Freyburger (Eds.), New York: R. Brunner, pp. 167-179.
- 1960e(1). Examination by the patient. *Excerpta Medica*, 53, 9-14 [reprinted in 1961a(1), pp. 47-60].
- 1960e(2). In French: Examen du malade par lui-même (Conference held on March 11, 1961, at the Société Française de Médecine Psychosomatique). Abstract: *Rev. Méd. Psychosom.*, 3(2), 1-8, 1961 false in 1961a(4), pp. 65-80].
- 1960e(3). In German: Untersuchung durch den Patienten. *Med. Monatsspiegel*, 5, 111-115, 1965 [published in 1961a(3), pp. 73-90, with the title „Die Beteiligung des Patienten an der Untersuchung”].
- 1961a(1). (with Enid Balint). *Psychotherapeutic Techniques in Medicine*. London: Tavistock.
- 1961a(2). American edition: Springfield, IL: Charles C Thomas, 1962.
- 1961a(3). In German: *Psychotherapeutische Techniken in der Medizin*. Bern: Hüber, Stuttgart: Klett-Cota, 1962 (translated from English by K. Hügel, 3rd ed., 1980. Paperback edition: Munich: Kindler, 1970).
- 1961a(4). In French: *Techniques psychothérapeutiques en médecine*. Paris: Payot, 1966,

- republished 1967, 1970, 1976 (translated from English by J. Dupont and J. P. Valabrega).
- Paperback edition: Paris: Payot, 1970.
- 1961a(5). In Spanish: *Técnicas psicoterapéuticas en medicina*. Mexico City: Siglo Veintiuno Editores, 1966 (translated from English by M. Rodriguez Cabo).
- 1961a(6). In Italian: *Tecniche psicoterapiche in medicina*. Turin, Italy: Piccola Biblioteca Einaudi, 1970 (translated from English by L. Schittar).
- 1961b(1). The other part of medicine (shortened version of „The place of psychotherapy in medicine”, paper given on April 29, 1960, at the Annual Meeting of the Deutsche Gesellschaft für Psychotherapie und Tiefenpsychologie, Wiesbaden). *Lancet*, January 7, 1961, 40-42 [also in 1961a(1), pp. 116-129].
- 1961b(2). In German: Der Platz der Psychotherapie in der Medizin. *Psyche*, 16(6), 355-373, 1962 [also in 1961a(3), pp. 154-171].
- 1961b(3). In French: Place de la psychothérapie en médecine, in 1961a(4), pp. 140-155.
- 1961c(1). *Training of General Practitioners and Medical Students in Their Role Mental Health*. Working Paper No. 2, Committee of Experts of the Mental Health, World Health Organization, Geneva, Switzerland.
- 1961c(2). In French: Comment préparer les praticiens de médecine générale et les étudiants en médecine à s’acquitter de leur rôle dans le domaine de la santé mentale. *Praxis*, 52(41), 1231-1235, 1963; see also 1961d.
- 1961d. The pyramid and the psychotherapeutic relationship (shortened version of 1961c). *Lancet*, 1051-1054, November 11, 1961.
- 1961e(1). Experiences of a psychiatrist with postgraduate training of general practitioners in groups [abstract]. *Huisarts en Wetenschap*, 4(5), 1-8.
- 1961e(2). In German: Erfahrungen eines Psychiaters bei der Fortbildung von praktischen Aerzten im Gruppenverband. In *Medizinische Psychologie in der hausärztlichen Praxis*. Stuttgart: Hippokrates Verlag, pp. 27-41, 1963.
- 1961f(1). The present and the absent patient. Report of a symposium on the emotional troubles in general practice, held at Torre Abbey, Torquay, 6 May 1961. Supplement to *J. Coll. Gen. Pract.*, 4(4), 9-21 [published also in 1961a(1), pp. 82-103].
- 1961f(2). In German: Der anwesende und der abwesende Patient, in 1961a(3), pp. 115-139.
- 1961f(3). In French: Le malade présent et le malade absent, in 1961a(4), pp. 104-126.
- 1961g(1). Preface to *Night Calls*, by Max B. Clyne. London: Tavistock, pp. ix-x.
- 1961g(2). American edition: Springfield, IL: Charles C Thomas, 1962, pp. ix-x.
- 1961g(3). In German: Der Anruf bei Nacht. *Eine psychologische Untersuchung aus der ärztlichen Praxis*. Stuttgart, Germany: Klett, 1964, pp. 9-11 (translated from the English by M. von Eckardt).
- 1962a(1). Ein Zwischenfall: Bericht über eine nichtverbale analytische Intervention. *Jb. Psychoanal.*, 2, 161-173, 1961/1962.
- 1962a(2). In English: Examination of a non-verbal analytic intervention (undated typewritten manuscript).
- 1962a(3). In French: Etude d’une intervention analytique non-verbale, *Le Coq-Héron*, No. 101, 1987 pp. 3-11 (translated from English by J. Dupont and B. This)
- 1962b(1). The theory of parent-infant relationship. Contribution to the Symposium of the 22nd International Congress of Psychoanalysis in Edinburgh in 1961. *Int. J. Psychoanal.*, 43(4-5), 251-252 [reprinted in 1965a(1), pp. 145-147].
- 1962b(2). In German: Beitrag zum Symposium über die Theorie der Eltern-Kind-Beziehung, in 1965a(3), pp. 181-183.

- 1962b(3). In French: Contribution au Symposium sur la théorie de la relation parent-nourrisson, in 1965a(4), pp. 170-172.
- 1962c(1). Preface to *Virgin Wives*, by Leonard J. Friedman. London: Tavistock, vii-x.
- 1962c(2). American edition: Springfield, IL: Charles C Thomas, pp. vii-x. 1962c(3)
In German: *Virginität in der Ehe*. Stuttgart, Germany: Klett, 1963, pp. 7-10 (translated from English by K. Hügel).
Paperback edition: Munich: Kindler, 1971, pp. 7-11.
- 1963a(1). The younger sister and prince charming. *Int. J. Psycho-Anal.*, 44(2), 226-227.
- 1963a(2) In Spanish: La hermana menor y el principe azul. *Rev. Psicoanal.*, 22(1-2), 10-12, 1965.
- 1963b(1). The malignant and the benign forms of regression. *Bull. Assoc. Psycho-Anal. Med.*, 3(2), 20-28 [reprinted with the title „The benign and the malignant forms of regression” in 1968a(1), pp. 117-156, and in G. K. Daniels (Ed.), *New Perspectives in Psychoanalysis, Sándor Rado Lectures 1957- 1 963*, New York: Grune and Stratton, 1965].
- 1963b(2). In French: Formes bénignes et malignes de la régression, in 1968a(4), pp. 161-211.
- 1963b(3). In German: Gutartige und böartige Formen der Regression, in 1968a(3), pp. 143-190.
- 1963c. Book review: *Adventure in Psychiatry: Social Change in a Mental Hospital*, by D. V. Martin. *Br. Med. J.*, February 23, 1963.
- 1964a(1). *The Doctor, His Patient and the Illness* (2nd rev. and enlarged ed.) (1st ed. 1957a). London: Pitman Medical, 10th ed., 1984.
Paperback edition: London: Pitman Medical, 1968.
- 1964a(2). American edition: New York: International Universities Press, 1964.
- 1964a(3). In German: *Der Arzt, sein Patient und die Krankheit*. Stuttgart, Germany: Klett-Cotta, 1965 (translated from English by K. Hügel, 5th ed, 1980).
Paperback edition: Frankfurt/Main, Germany: Fischer, 1970.
- 1964a(4). In Dutch: *De dokter, de patient, de ziekte*. Anvers, The Netherlands: Aula Boeken, 1965/Utrecht, The Netherlands: Spectrum, 1977 (translated from English by S. Pannekoek-Westenburg).
- 1964a(5). In French: *Le médecin, son malade et la maladie*. Paris: Payot, 1966 (translated from English by J. P. Valabrega).
- 1964b(1). Understanding the patient (Second International Conference on Psychological Teaching for Doctors). *Praxis*, 27/28, 957-963 [also in *Med. World*, 102(3), 192-203, 1965; also in *Abbotempo* (Vol. 2), London: Interspan, 1965, pp. 9-12].
- 1964b(2). In French: Comment comprendre le malade. In R. Kourilsky, J. A. Gendrot & E. Raimbault (Eds.), *La formation psychologique des médecins*. Paris: Maloine [also in *Rev. Med. Psychosom.*, 7(2), 197-211, 1965].
- 1964c. Two-way telephone system for seminars using post office trunk lines. *Lancet*, December 12, 1964, 1293-1294.
- 1964d. Contribution to *Psychiatric Education* (Symposium on March 14-15, 1963, at the Psychiatric Institute, Maudsley Hospital London), edited by D. L. Davies and M. Shepherd. London: Pitman Medical.
- 1964e. Entretien avec les Drs M. Balint et P. M. Turquet. *Rev. Méd. Psychosom.*, 6(3), 327-340.
- 1964f. Preface to the second edition of *Bausteine zur Psychoanalyse* (Vol. 1), Sándor Ferenczi. Bern/Stuttgart: Huber, pp. 7-8.
- 1964g(1). Preface to *Psychanalyse (Oeuvres complètes)* (Vol. 1), by Sándor Ferenczi. Paris:

- Payot, 1968 (republished 1982), pp. vii-xl.
- 1964g(2). In French: Introduction à *Sándor Ferenczi, Oeuvres complètes*, IV. Paris: Payot, 1982. «Les expériences techniques de Sándor Ferenczi» (translated by the translation team of *Le Coq-Héron*: J. Dupont, S. Hommel, F. Samson, P. Sabourin, and B. This).
- 1964h. Introduction to *Advances in Psychosomatic Medicine*, edited by A. Jores and B. Stokvis. Basle/New York: Karger, 1964, pp. 1-3.
- 1965a(1) *Primary Love and Psychoanalytic Technique*, 2nd rev. and enlarged ed. London: Tavistock (1st ed., 1952a) [reprinted London: Maresfield Library, 1985].
- 1965a(2). American edition: New York: Liveright.
- 1965a(3). In German: *Die Urformen der Liebe und die Technik der Psychoanalyse*. Berne, Switzerland: Huber/Stuttgart, 6; Frankfurt/Main: Fischer, 1969 (translated from English by K. Hügel & colleagues). Paperback edition: Frankfurt/Main: Fischer, 1969.
- 1965a(4). In French: *Amour primaire et technique psychanalytique*. Paris: Payot, 1972 (translated from English by J. Dupont, R. Gelly and S. Kadar).
- 1965b. (with Ian Hector). Secondary frigidity. *Medical World*, 102, 108-113.
- 1965c. Whole person medicine. *New Soc.* 131, 16-17.
- 1965d(1). The doctor's therapeutic function. Address at the Second International Conference on the Training of General Practitioners, Versailles, March 22, 1964. *Lancet*, 1177-1180, June 5, 1965.
- 1965d(2). In French: La fonction thérapeutique du médecin. *Rev. Méd. Psychosom.*, 8(2), 145-154, 1966.
- 1965d(3). In Hungarian: Az orvos gyógyító szerepének fejlődésmenete [The development of the therapeutic function of the doctor], *Orvosi Hetilap*, Budapest, 106(29), 1345-1350.
- 1965e. Zur Klinik psychosomatischer Erkrankungen. *Helv. Med. Acta*, 32(4-5), 374-380.
- 1965f. Preface to *Marriage and First Pregnancy*, by E. R. Goshen-Gottstein. London: Tavistock and J. B. Lippincott, pp. ix-x.
- 1965g. Book review: *The Wild Analyst* (G. Groddeck), by C. M. and S. Grossman. *New Soc.*, 144(26), 1965.
- 1966a(1). (with E. Balint, R. Gosling, and P. Hildebrand). *A study of doctors*. London: Tavistock. Contributions of M. Balint: The need for selection, pp. 30-42 (Chap. 3) and Conclusions, pp. 106-129.
- 1966a(2). American edition: Philadelphia: Lippincott.
- 1966a(3). In French: *Le Médecin en formation*. Paris: Payot, 1979 (translated from English by T. Guichoux).
- 1966b(1). Die technischen Experimente Sándor Ferenczis. *Psyche*, 20(12), 904-925 (translated from English by K. Hügel).
- 1966b(2). In English: Sándor Ferenczi's technical experiments. In B. B. Wolman (Ed.), *Psychoanalytic Techniques*. New York: Basic Books, 1967, pp. 147-167.
- 1966b(3). In French: Les expériences techniques de Sándor Ferenczi. *Le Coq-Héron*, No. 26: 2-9; No. 27: 2-7; No. 28: 2-10, 1967. (translated by Judith Dupont)
- 1966c(1). Psychoanalysis and medical practice. *Int. J. Psycho-Anal.*, 47(1), 54-62.
- 1966c(2). In French: Psychanalyse et pratique médicale. Conference held on October 9, 1964, at the Chicago Institute of Psychoanalysis and at the Melbourne Institute of Psychoanalysis for the 25th anniversary. *Rev. Méd. Psychosom.*, 8-9(4), 243-257, 1967.
- 1966d(1). (with Enid Balint). La psychothérapie par des non-psychiatres. *Rev. Méd. Psychosom.*, 8(1), 71-79 (translated from English by J. Dupont and J. P. Valabrega) [already published in 1961a(4), pp. 19-27].

- 1966d(2). In English: Psychotherapy by non-psychiatrists, in 1961a(1), pp. 3-10.
- 1966d(3). In German: Psychotherapie durch Nicht-Psychiater, in 1961a(3), pp. 23-32.
- 1966e. The drug „doctor.” In W. R. Scott and E. H. Volkart (Eds.), *Medical Care. Readings in the Sociology of Medical Institutions*. New York: Wiley, pp. 281-291.
- 1966f(1). Preface to *One Man's Practice*, by R. S. Greco and R. A. Pittenger. London: Tavistock.
- 1966f(2). American edition: Philadelphia: Lippincott.
- 1966g(1). Preface to *Psychoanalyse der frühen Lebensjahre*, by Alice Balint. Munich/Basel: Ernst Reinhard, pp. 7-8.
- 1966g(2). In English: *The Psychoanalysis of the Nursery*. London: Routledge and Kegan Paul, 1953.
- 1966g(3). American edition: *The Early Years of Life*. New York: Basic Books, 1954.
- 1966h. Preface to *Asthma, Attitude and Milieu*, by A. Lask. London: Tavistock, Mind and Medicine Monographs, pp. ix-x.
- 1966i. Ed.z. Review of Training in Psychosomatic Medicine. Volume IV in the Series: *Advances in Psychosomatic Medicine*. (Intro. by M. Balint.), J. Amer. Psychoanal. Assn., 14:228-228.
- 1967a(1). Philobatism and ocnophilia. In R. Slovenko and J. A. Knight (Eds.), *Motivations in Play, in Games and Sports*. Springfield, IL: Charles C Thomas, pp. 243-247 [already published in 1959a(2), pp. 26-31].
- 1967a(2). In French: Philobatismo et ocnophilie [already published in 1959a(4), pp. 29-36].
- 1967a(3). In German: Philobatismus und Oknophilie [already published in 1959a(3), pp. 23-27].
- 1967b. Médecine psychosomatique: valeur des séminaires associant l'enseigner et la recherche. *Méd. et Hyg.*, 25, 139-140.
- 1967c. Therapeutische Regression, Urform der Liebe und die Grundstörung. *Psyche*, 21(10-11), 713-727 [reprinted in 1968a(3), chap. 24, with the title „Therapeutische Regression, primäre Liebe und Grundstörung”]
- 1967d. Zur Neuauflage der „Bausteine zur Psychoanalyse,” von Sándor ferenczi. *Psyche*, 21(4), 254-255.
- 1967e. Il lavoro di gruppo. In P. F. Galli (Ed.), *La psicoterapia in Italia*. Milan: La Formazione degli Psichiatri, Centra di Studi di Psicoterapia clinica.
- 1967f(1). Mi az általános orvosi gyakorlat és mi lehetne? *Orvosi Hetilap*, 108(2), 961-966.
- 1967f(2). In French: Qu'est-ce que la médecine générale et que pourrait-elle être? *Méd. Et Hyg.*, 26, 124-127, 1968.
- 1967g. Interview: Psychiatrist-physician relations discussed by Dr. Michael Balint. In *Roche Report: Frontiers of Clinical Psychiatry*, 4(7), 1-8.
- 1967h. La formazione psicologica del medico. Panel at the First National Congress of the Italian Society of Psychosomatic Medicine, Rome, September 11-14, 1967.
- 1967i. Book review: *Sick Humans: Doctors and Patients*, by M. Hodson. *New Soc.* 250, 57.
- 1967j. Book review: *Personality and Arousal*, by C. S. Claridge. *New Soc.*, 266, 642.
- 1967k. Book review: *Psychoanalytic Pioneers*, edited by F. Alexander, S. Eisenstein, and M. Grotjahn. *Psychoanal. Forum*, 2(4), 373-375.
- 1968a(1). *The Basic Fault: Therapeutic Aspects of Regression*. London: Tavistock.
- 1968a(2). For the United States: distribution by Barnes and Noble.
- 1968a(3). In German: *Therapeutische Aspekte der Regression. Die Theorie der Grundstörung*. Reinbek/Hamburg: Rowohlt, 1973 (translated from English by K. Hügel). Paperback edition: Stuttgart, Germany: Klett, 1970.

- 1968a(4). In French: *Le défaut fondamental. Aspects thérapeutiques de la régression*. Paris: Payot, 1971, 1977, 1979 (translated from English by J. Dupont and M. Viliker). Paperback edition: Paris: Payot, 1979.
- 1968b(1). The structure of the training-cum-research seminars and its implications for medicine. In *Proceedings of the Seventh APA Colloquium for Postgraduate Teaching of Psychiatry, New Orleans*, pp. 5-18 [reprinted in *J. Roy. Coll. Gen. Pract.*, 17(81), 201-211, 1969] (paper also given at the Seventh International Congress of Psychotherapy in Wiesbaden, 1967).
- 1968b(2). In German: Die Struktur der Training-cum-Research Gruppen und deren Auswirkungen auf die Medizin. *Jb. Psychoanal.*, 5, 125-146.
- 1968b(3). In French: Les séminaires de formation et recherche: leurs structures et leurs implications en médecine. *Rev. Méd. Psychosom.*, 10(4), 367-391 (translated from English by J. Morche).
- 1968c. Erfahrungen mit Ausbildungs- und Forschungs-Seminaren. Contribution to a symposium on the training of psychiatrists of the Gruppo Milanese per lo Sviluppo della Psicoterapia, November 1966. *Psyche*, 22(9-11), 679-688 (translated by J. Bally).
- 1968d. Medicine and psychosomatic medicine. New possibilities in training and practice. *Compr. Psychiatry*, 9(4), 267-274.
- 1968e. Preface to *Sexual Discord in Marriage*, by M. Courtenay. London: Tavistock and J. B. Lippincott, pp. ix-xii.
- 1968f. Letter to the Editor. *Int. J. Psycho-Anal.*, 49(1), 99.
- 1968g. Book Review: *Adventure in Psychiatry: Social Change in a Mental Hospital* (2nd ed.), by D. V. Martin. *Br. Med.J.*, July 13; 1968.
- 1968h. Social therapy in psychiatry (Review of *Beyond the therapeutic community*). *J. Psychoanal.*, V:125-46. Bern and Stuttgart, Verlag Hans Huber
- 1969a(1). Trauma and object relationship. *Int.J. Psycho-anal.*, 50(4), 429-435. Also in *Br. Psychoanal. Soc. Bull.*, 34, 1-16.
- 1969a(2). In German: Trauma und Objektbeziehung. *Psyche*, 24(5), 346-358, 1970 (translated from English by K. Hügel).
- 1969a(3). In French: Trauma et relation d'objet. In M. Moreau Ricaud (Ed. And Trans.), *Michael Balint. Le renouveau de l'École de Budapest*. Paris: Editions Érès, 2000, pp. 270-282.
- 1969b(1). (with D. H. Ball and M. L. Hare). Training medical students in patient-centered medicine. *Compr. Psychiatry*, 10(4), 249-258 [also in *Synapse, J. Edinburgh Med. School*, 20(2), 17-23, 1970, with the title „Teaching patient-centred medicine”].
- 1969b(2). In German: Unterrichtung von Medizinstudenten in patientenzentrierter Medizin. *Psyche*, 23(7), 532-546 (translated from English by L. Rosenkötter).
- 1969b(3). In French: Formation des étudiants en médecine à la médecine centrée sur le malade. *Rev. Méd. Psychosom.*, 12(2), 131-143, 1970.
- 1969c(1). Pädiatrie und Psychotherapie in der ärztlichen Praxis. Erfahrungen mit Aertzeseminaren. In G. Biermann (Ed.), *Handbuch der Kinderpsychotherapie*. Munich/Basel: Ernst Reinhardt, pp. 1030-1036 (translation of a contribution in English to an unpublished discussion at the British Paediatrics Association in 1961).
- 1969c(2). In French: Pédiatrie et psychotherapie. *Psychothérapies*, 22(2), 115-118, 2002 (translated from English by M. Struchen)
- 1969d. Thoughts on the problem of the membership of the society. *Presidents News Bull.*, 13, 3-15.
- 1969e. The problem of membership: The next steps. *President's News Bull.*, 14, 2-3.

- 1969f. The discussions in the scientific meetings of our society. *President's News Bull.*, 16, 2-3.
- 1969g. (with B. Luban-Flozza). Editorial: L'approche du malade. *Méd. et Hyg.*, 27, 121-122.
- 1969h. Collaboration in *Jahrbuch der Psychoanalyse. Beiträge zur Theorie und Praxis*. Band 6, edited by K. Dräger, E. Meistermann, A. Mitscherlich, P. Parin, H. E. Richter, G. Scheunert, and W. Solms-Rödelheim. Berne/Stuttgart/Vienna: Huber.
- 1969i. Introduction to „Journal de S. Ferenczi.” In *Journal Clinique (Janvier-Octobre 1932)*, by S. Ferenczi. Paris: Payot, 1985, pp. 13-15 (translated from German by the translation team of *Le Coq-Héron*; see 1966b).
- 1969j. Notes pour une préface, in *Journal Clinique (Janvier-Octobre 1932)*, by S. Ferenczi. Paris: Payot, 1985, pp. 16-18 (translated from German by the translation team of *Le Coq-Héron*; see 1966b).
- 1969k. Book review: *Beyond the Therapeutic Community. Social Learning and Social Psychiatry*, by M. Jones. *Br. Med. J.*, 1, 304-305.
- 1969l. Book review: *Sex and Society in Sweden*, by B. Linner. *Br. Med. J.*, 2, 564.
- 1969m. Book review: *The Hostage Seekers: A Study of Childless and Adopting Couples*, by M. Humphrey. *Br. Med. J.*, 4, 218.
- 1969n. Social therapy in psychiatry (Review of *Beyond the therapeutic community*, by Maxwell Jones). *Br. Med. J.*, February 1.
- 1970a(1). (with J. Hunt, D. Joyce, M. Marinker, and J. Woodcock). Treatment or diagnosis: A study of repeat prescriptions in general practice. In *Mind and Medicine Monographs*. London: Tavistock.
- 1970a(2). American edition: Philadelphia/Toronto: Lippincott.
- 1970a(3). In German: *Das Wiederholungsrezept: Behandlung oder Diagnose?* Stuttgart, Germany: Klett, 1975 (translated from English by K. Hügel).
- 1970b(1). Repeat prescription patients: Are they an identifiable group? *Psychiat. in Med.*, 1(1), 3-14 [also in 1970a(1), Chap. 2, pp. 18-47].
- 1970b(2). In German: Bilden die langfristig mit den gleichen Rezepten versorgten Patienten eine identifizierbare Gruppe? *Psyche*, 27(2), 101-117, 1973 (translated from English by K. Hügel).
- 1970c. La genèse de mes idées. *Gaz. Méd. France*, 77(3), 457-466. (written in French).
- 1970d(1). Research in psychotherapy and the importance of the findings for psychoanalysis. Paper given at the International Congress of the French Society of Psychosomatic Medicine, Paris, September 1970. *Rev. Méd. Psychosom.*, 10(3), 225-240 [reprinted in *Proceedings of the Fourth Int. Congr. Psychosom.*, in *Med. Psychother. Psychosom.*, 21(1), 9-27, 1972/1973] [reprinted in *Psychotherapeutic Action of the Physician/Action psychothérapeutique du médecin*, edited by L. Chertok and M. Sapir. Basel: Karger, 1973].
- 1970d(2). In French: Recherches sur la psychothérapie et importance des résultats pour la psychanalyse. *Rev. Méd. Psychosom.*, 13(1), 55-72, 1971 (translated from English by J. Morche). Also *La recherche en psychothérapie. Rev. Med. Psychosom et Psychol. Med.*, 3, 1970; réédité dans Balint, E., et Norell, J.S., *Six minutes par patient. Interactions en consultation de médecine générale*, Paris: Payot, 1976; see also 1973a(3).
- 1970d(3). In German: Psychotherapeutische Forschung und ihre Bedeutung für die Psychoanalyse. *Psyche*, 26(1), 1-19, 1972 (translated from English by J. Bally).
- 1970e. Editing of *Schriften zur Psychoanalyse* (Vol. 1), by S. Ferenczi. Frankfurt/Main: Fischer.
- 1970f(1). Preface: *Sándor Ferenczi*, Einleitung des Herausgebers, pp. ix-xxii.

- 1970f(2). In French: *Preface to Psychoanalyse (Oeuvres complètes)* (Vol. 2), by S. Ferenczi
Paris: Payot, 1970 and 1978, pp. 7-10 (translated from English by J. Dupont and M.
Viliker, with the collaboration of Ph. Gamier).
- 1970g. *Der Arzt, sein Patient und die Krankheit*, Taschembuchausgabe. Frankfurt am Main,
S. Fischer Verlag
- 1971 a. Les interruptions de grossesse vécues par le médecin de famille en Grande-Bretagne
(with A. M. Sandler). *Gaz. Méd. France*, 78(4), 509-516.
- 1971a(2). In English: Abortion paper (undated typewritten manuscript, Archives Balint,
Geneva).
- 1971 b. Ichstärke, Ichpädagogik und „Lernen“ (see also 1939b). In J. Cremerius (Ed.),
Psychoanalyse und Erziehungspraxis. Frankfurt/Main: Fischer, pp. 92-102 [reprinted
in *Psychologie des Ich. Psychoanalytische Ich-Psychologie und ihr Anwendungen*
(Wege deforschung, Bd. 259), edited by P. Kutter and H. Roskamp. Darmstadt,
Germany: Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1974, 13, pp. 91-104].
- 1971c. The family doctor and patient's secrets. *Psychiat, in Med.*, 2, 98-107.
- 1971d. The family and its doctor [abstract]. *Sci. Bull.*, 53, 1-15 [also in *Psychiat. in Med*, 2,
98-107].
- 1972a(1). (with P. H. Ornstein and Enid Balint). *Focal Psychotherapy—An Example of
Applied Psychoanalysis*. London: Tavistock; Philadelphia and Toronto: Lippincott.
- 1972a(2). In German: *Fokaltherapie. Ein Beispiel angewandter Psychoanalyse*.
Frankfurt/Main: Suhrkamp, 1973 (translated from English by K. Hügel).
Paperback edition: Suhrkamp, in press.
- 1972a(3). In Italian: *La psicoterapia focale. Un esempio di psicoterapia applicata*. Rome:
Casa Editrice Astrolabio—Ubeldini Editore, 1974 (translated from English by M.
Cuzzolaro).
- 1972a(4). In French: *La psychothérapie focale. Un exemple de psychanalyse appliquée*. Paris:
Payot, 1975 (translated from English by J. Dupont and R. Gelly).
- 1972b(1). Contribution to the discussion on *Supervision by Tape: A New Method of Case
Supervision*, by J. A. Lindon, in *Psychoanalysis Forum* (Vol. 4), edited by J. A.
Lindon. New York: International Universities Press, pp. 419-422.
- 1972b(2). In French: L'utilisation de magnétophone en supervision. *Le Coq-Héron*, No. 102.
- 1972c. Recorded interview, in *Patient-Centred Medicine*, edited by Ph. Hopkins. London:
Regional Doctor Publications, p. 316.
- 1972d. Editing of *Schriften zur Psychoanalyse* (Vol. 2), by S. Ferenczi. Frankfurt/ Main:
Fischer (introduction by J. Dupont).
- 1973a(1). Research in psychotherapy (modified version of 1970d), in E. Balint and J. S. Norell
(Eds.) *Six Minutes for the Patient: Interactions in General Practice Consultation*.
London/New York: Tavistock, pp. 1-18.
- 1973a(2). In German: Forschung in der Psychotherapie, in *Fünf Minuten pro Patient. Eine
Studie über die Interaktionen in der ärztlichen Allgemeinpraxis*. Frankfurt/Main:
Suhrkamp, 1975, pp. 35-57 (translated from English by K. Hügel).
- 1973a(3). In French: La recherche en psychothérapie, in *Six minutes par patient. Interactions
en consultation de médecine générale*. Paris: Payot, 1976, pp. 27-48 (translated from
English by R. Barisse); see also 1970d(2).
- 1974a(1). Preface to *Psychosomatic Disorders in General Practice*, by B. Luban-Plozza and
W. Pöldinger. Basel: Editions Roche, pp. 11-13.
- 1974a(2). In French: Preface to *Le malade psychosomatique et le médecin praticien*, Basel:
Editions Roche, pp. 7-9.

1986a. Considerations au sujet du développement mental précoce, du traumatisme et d'une nouvelle science appelée „pédagogie expérimentale” (fragments published by A. Haynal). *Le Bloc-Notes de la Psychanalyse*, No. 6, Geneva, Switzerland: Georg (translated from English by M. G. Sorrentino).

Bálint Mihályról

Cikkek

- Aron, L. and Bushra, A. (1998). Mutual regression: altered states in the psychoanalytic situation. *J. Am. Psychoanal. Assoc.* 46, 389-412.
- Balint, E. (1975). Michael Balint. [L'élaboration de ses idées sur le remède-médecin. Conference at The Royal Society of Medicine (December). In *Bull. Soc. Méd Balint*, avril, pp. 3-18.
- Balint-Edmunds, E. (1981). The doctor-patient relationship in the 1980s, *J. Balint Soc.*, 9, 12-19.
- Balint, J. (1996). The doctor, his patient and the illness re-visited/forging a new model of the patient-physician relationship. *J. Balint Soc.*, 24.
- Beck, M. C. (1991). Correspondance de Michael Balint au sujet de Sándor Ferenczi et de la technique psychanalytique. *Le Bloc-Notes de la Psychanalyse* N°10, pp. 157-174.
- Bergeret, J. (1979). Le «défaut fondamental» dans l'œuvre de Michael Balint. *Rev. franç. Psychoanal.* 5/6.
- Coen, S. J. (2000). The Wish to Regress in Patient and Analyst, *J. Amer. Psychoanal. Assn.* 48, 785-810.
- Courtenay, M. J. F. (1984) The Place of Balint-Work in Medicine: Looking Back— Looking Forward. *J. Balint Soc.* 12, 8-11.
- Dupont, J. (1974). Note sur la “Fonction Apostolique” selon Michael Balint. *Le Coq-Héron*, No. 48-49.
- Dupont, J. (1999). Notion de trauma selon Ferenczi et recherche psychanalytique ultérieure. *Le Coq-Héron*, No. 155.
- Falzeder, E. (1982). Primare Liebe und die Grundstörung. Die Untersuchungen Michael Balints über frühe Objektbeziehungen. *Werkblatt*, 2(3-4), 51-65.
- Falzeder, E. (1987). Michael Balint im Gespräch. *Werkblatt*, 4(3-4), 81-93.
- Farkasházi, M. (1982). Rue Mészáros No. 12, *Le Coq-Héron*, No. 85, 50-51.
- Gelly, R. (1982). L'Art de Michael Balint ou la psychanalyse au service de la médecine. *Rev. Méd. Psychosom.*, 24(2), 149-168.
- Gill, C. H. (1985). Tensions in general practice. *J. Balint Soc.*, 13, 10-16.
- Glover, E. (1955). Commentary. In *The Technique of Psychoanalysis*. New York: International University Press, p. 349.
- Goleman, D. Leaving. Are you an ocnophile or a philobat? *Int. Herald Tribune*, April 7-8.
- Harlé, G. (1970). Chronologie du Mouvement Balint en France. *Gazette Médicate de France*, t. 77, 3.
- Haynal, A. (1983). Thérapeutiques non pharmacologiques en psychiatrie. *Encyclopédie Medico-Chirurgicale*, 25422-A10.
- Haynal, A. (1989). Brefs aperçus sur l'histoire de la correspondance Freud-Ferenczi. Les intrications des différents divans. *Rev. Int. Hist. Psychanal.*, 2, 243-254.
- Haynal, A. (1999). Michael Balint, continuateur de l'œuvre de Ferenczi. *Le Coq-Héron*, No.

155, 5-13.

- Hermann, I. (1982). Souvenirs de Michael Balint (1894-1971). *Le Coq-Héron*, No. 85, 45-49.
- Hoffmeister, M. (1977). Michael Balint's Beitrag zur Theorie und Technik der Psychoanalyse. In D. Eicke (Ed.), *Die Psychologie des 20. Jahrhunderts* (Vol. 3/2). Zurich: Kindler.
- Hopkins, P. (1987). Michael Balint: The man and his work. *Psychiatry Pract.*, November, 12-16.
- Jones, E., and Salinsky, J. (1993). Assessing the effect of a Balint weekend. *Postgrad. Educ. Gen. Pract.*, 4, 111-116.
- Joyce, C. R. B., Last, J. M., & Weatherall, M. (1968). Personal Factors as a Cause of Differences in Prescribing by General Practitioners. *British Journal of Preventive and Social Medicine*, 22/3, 170-177.
- Joyce, C. R. B. (1969). Quantitative Study of Doctor-Patient Communication. *Quarterly Journal of Medicine*, 38/150, 183-194.
- Khan, M. M. R. (1960). Regression and integration in the analytic setting. *Int. J. Psycho-Anal.*, 41, 130-146.
- Khan, M. M. R. (1969). On the clinical provision of frustrations, recognitions and failures in the psychoanalytic situation. An essay on Dr. Michael Balint's researches on the theory of psychoanalytic technique. *Int. J. Psycho-Anal.*, 50, 237-248. In French: Frustrer, reconnaître et faire défaut dans la situation analytique. *Nouv. Rev. Psychanal.*, 17, 115-137, 1978.
- Khan, M. M. R. (1972). Dread of surrender to resourceless dependence in the analytic situation. *Int. J. Psycho-Anal.*, 53, 225-230.
- Little, M. (1985). Winnicott working in areas where psychotic anxieties predominate: A personal record. *Free Assoc.*, 3, 9-42.
- Main, T. (1971). Obituary of Michael Balint. *Brit. J. Med. Psychol.* 44:281-282.
- Main T (1972). Michael Balint and his contributions. *Psychiatry Med.*, 3, 403-406.
- Main, T. (1978). Some medical defenses against involvement with patients. *J. Balint Soc.*, 6, 3-11.
- Marinker, M. (1970). Balint seminars and vocational training in general practice. *J. Roy. Coll. Gen. Pract.*, 19, 79-91.
- Moreau Ricaud, M. (1988). Portrait de Michael Balint. *Frénesie* 2/4: 164-188 et 2/5: 141-164.
- Moreau Ricaud, M. (1999). Balint entre Freud et Ferenczi. *Le Coq-Héron*, No. 154, 94-102.
- Morse, S. (1972). Structure and reconstruction: A critical comparison of Michael Balint and D. W. Winnicott. *Int. J. Psycho-Anal.*, 53, 487-500.
- Naouri, A. (1968). Compte rendu de "Le pédiatre, l'enfant et sa famille." *Pédiatre*, 69-96.
- Orstein, P. (1971). In Memoriam-Michael Balint 1896-1970. *Amer. J. Psychiat.* 127, 12.
- Redder, J. (1976). Attachment and beginning: Links between M. Balint and J. Bowlby. *Int. Rev. Psycho-Anal.*, 3, 491-497.
- Quero, R. (1983). A propos de "L'expérience Balint: Histoire et actualité" par A. Missenard et coll. [book review] (1^{ière} page seulement). *L'évol. Psychiat.*, 787 sqq.
- Samuel, O. (1989). How doctors learn in Balint groups. *Fam. Pract.* 6, 108-113.
- Schengold, L. (1988). Balint work in England: Lessons for American medicine. *J. Fam. Pract.*, 26(3), 315-320.
- Stewart, H. (1989). Technique at the basic fault: Regression. *Int. J. Psycho-Anal.*, 70, 221-230; also in *Psychic Experience and Problems of Technique*. London: Routledge, 1992.
- Sutherland, J. D. (1971). Obituary : Michael Balint. *Int. J. Psycho-Anal.*, 52, 331-333.
- Sutherland, J. D. (1980). The British object relations theorists: Balint, Winnicott, Fairbairn,

- Guntrip, J. *Am. Psychoanal. Assoc.*, 28, 829-860.
- Thomä, H. (1984). Der "Neubeginn" Michael Balints (1932) aus heutiger Sicht. *Psyche*, 38(6), 516-543.
- van Lanthem, R. (1981). Langage du malade, langage du médecin. *Med. Hyg.*, 39, 2399-2400.

Könyvfejezetek

- Dupont, J. (1993). Michael Balint: Analysand, pupil, friend and successor of Sándor Ferenczi. In L. Aron and A. Harris (Eds.), *The legacy of Sándor Ferenczi* (pp. 145-157). Hillsdale, Nj: Analytic Press. Published in French as Michael Balint, analysant, élève, ami et successeur de Sándor Ferenczi, *Le Coq-Héron*, No. 122.
- Greenberg, R. J., and Mitchell, S. A. (1983). Afterword: The relational/structure models of Balint and Bowlby. In *Object Relations in Psychoanalytic Theory* (pp. 181-184). Cambridge, MA: Harvard University Press. pp. 181-184.
- Joyce, C. R. B. (1959). Quantitative Estimates of Dependence on the Symbolic Function of Drugs, in: Steinberg, H. (ed.): *Scientific Basis of Drug Dependence (A Biological Council Symposium)*. London, Churchill, pp. 271-280.
- Redder, J. (1976). Attachment and new beginning: Some links between the work of Michael Balint and John Bowlby. In C. Kohon (Ed.), *The British School of Psychoanalysis: The Independent Tradition*. London: Free Association Books.
- Slochower, J. A. (1996). Holding and regression to dependence: The Winnicottian model. In *Holding and Psychoanalysis/A Relational Perspective* (pp. 35-60). Hillsdale, NJ: Analytic Press.
- Stewart, H. (1993). Clinical aspects of malignant regression. In L. Aron and A. Harris (Eds.), *The Legacy of Sándor Ferenczi* (pp. 249-264). Hillsdale, Nj: Analytic Press.
- van Sweden, R. C. (1995). Three views of regression: Klein, Balint, and Winnicott. In *Regression to Dependence/A Second Opportunity for Ego Integration and Developmental Progression* (pp. 49-79). Northvale, NJ: Jason Aronson.
- Winnicott, D. W. (1958). Metapsychological and clinical aspects of regression within the psychoanalytic set-up. In *Collected Papers: Through Psychiatry to Psychoanalysis*. London: Tavistock. (Original work published 1954)

Könyvek

- Balint, E., and Norell, J. (Eds.)- (1983). *Six Minutes for the Patients: Interaction in General Practice Consultations*. London: Tavistock.
- Balint, E., Courtenay, M., Elder, A., Hull, S., and Julian, P. (1993). *The Doctor, the Patient and the Group: Balint Revisited*. London: Routledge.
- Balint, E., Mitchell, J., and Parsons, M. (Eds.). (1993). *Before I Was I: Psychoanalysis and the Imagination*. London: Guilford Press.
- Elder, A., and Samuel, O. (Eds.). (1987). *While I'm Here, Doctor: A Study of the Doctor-Patient Relationship*. London: Tavistock.
- Faure, F. (1978). *La doctrine de Michael Balint. Collection Science de l'Homme*. Paris: Payot.
- Haynal, A. (1988). *The Technique at Issue*. London: Karnac Books. Translated by Elisabeth Holder from the French, *La technique en question/Controverses en psychanalyse*. Paris: Payot, 1987. (Also published under the title of *Controversies in Psychoanalytic Method*, New York: New York University Press, 1989.)

- Hopkins, P. (Ed.). (1972). *Patient-Centred Medicine. Proceedings of the First International Balint Congress*. London : Regional Doctor Publications.
- Hopkins, P. (Ed.). (1979). *The Human Face of Medicine. Proceedings of the Third International Balint Congress*. Turnbridge Wells: Pitman Medical.
- Moreau Ricaud, M. (2000). *Michael Balint. Le renouveau de l'École de Budapest*. Saint-Agne: Éditions Erès.
- Salinsky, J. (1993). *The Last Appointment. Psychotherapy in Clinical Practice*. Lewes: Book Guild.
- Salinsky, J. (Ed.). (1999). *Proceedings of the 11th International Balint Congress*. Southport: Limited Editions Press.
- Salinsky, J., and Sackin, P. (2000). *What Are You Feeling, Doctor? Identifying and Avoiding Defensive Patterns in the Consultation*. Oxford, UK: Radcliffe Medical Press.
- Sapir, M. (1972). *La formation psychologique de médecin a partir de Michael Balint*. Paris: Payot.
- Stewart, H., with chapters by Elder, A., and Gosling, R. (1996). *Michael Balint. Object Relations Pure and Applied*. The New Library of Psychoanalysis No. 25. London: Routledge.

Folyóiratok különszámái

- Actua, *Médecine et Hygiène*, Vol 1, n° 5, mai 1969.
- Michael Balint. *Le Coq-Héron*, Document de travail No. 5, 1971.
- L'École psychanalytique de Budapest. *Le Coq-Héron*, No. 85.
- Soigner ou guérir (M. Balint, P. Benoit). *Le Coq-Héron*, No. 95.
- Michael Balint. *Le Coq-Héron*, No. 122.
- Balint. *Gazette médicale de France*, No. 3, 1970.
- Bulletin de la Société Médicale Balint*, No. 6, October 1975.
- Journal of the Balint Society*, Vol. 12, 1984.
- The Life and Work of Michael Balint, Three Special Issues, edited by Judith Dupont. *American Journal of Psychoanalysis*, 2002 Vol. 62, No. 1; Vol. 62, No. 4; 2003 Vol. 63, No. 3.

André Haynal és Marcel Hudon munkája alapján – In: *The American Journal of Psychoanalysis*, Vol. 63, No. 3., September 2003 – kiegészítésekkel ellátta Bánfalvi István.
A The American Journal of Psychoanalysis hozzájárult a közzétételhez.